

琼海今年完成多个『民生实事』『暖心事』项目，群众幸福感持续提升

# 把实事办到群众心坎上

海南日报全媒体记者 陈子仪

近日，在琼海市潭门镇社昌村“幸福食堂”，工作人员端出西红柿炒鸡蛋、五香豆腐、烧鸭等一道道冒着热气的家常菜。食堂内，老人们围坐在一起，享受着美味的餐食。

“我一天两顿饭都在长者食堂里吃，比自己做饭方便，吃完饭还能在这里休息，和大家聊聊天。”杨克明老人说。

今年初，海南省七届人大三次会议第三次全体会议票决产生了海南省2024年10项省级民生实事项目，设置“老年幸福餐桌”便是其中之一。在琼海，越来越多社区和乡镇建立了长者食堂助餐点，解决65岁以上高龄、独居、空巢、孤寡等特殊老年群体“吃饭难”问题，让辖区的老人在家门口就能吃上热乎饭。

社保日益健全，社会救助更加完善，教育医疗资源更加均衡……2024年年初，琼海向全市人民庄严承诺：分别办好省列及市列10件为民实事。如今，这一庄严承诺已转化为解决群众“急难愁盼”问题的生动实践和丰硕成果，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 关爱儿童健康 用心用情守护儿童茁壮成长

在爱贝托育机构教室里，一群小朋友正在老师的带领下玩游戏，孩子们脸上洋溢着灿烂的笑容。类似的场景也同样出现在苹果树幼儿园，托班的孩子在老师的带领下，一起把不同颜色的纸张制作成薯条汉堡，大家玩得不亦乐乎。

随着城市化进程的加速和人口结构的变化，婴幼儿照护成为许多家庭面临的一大难题。一些家庭因为“没地托”“托不起”“不便托”等情形不得不放弃工作，全职在家照顾孩子。

为有效提高普惠性托育服务供给能力，减轻家庭在抚养过程中的经济压力，今年以来，琼海开展实施婴幼儿托育托位数量项目建设，通过新建机构、合理盘活资源等多种形式增加托位供给能力。目前，全市有8家项目单位330个托位已全部验收通过并陆续开班。

除此之外，今年琼海还对0—6岁孤独症谱系障碍儿童免费开展数字疗法干预。

琼海市妇幼保健院儿童发育行为科主治医师王柳介绍，孤独症在临床上缺乏有效的治疗药物，致残率较高，需要用精准的个别化训练方式进行干预，干预时长与干预效果成正比。孤独症数字疗法能够赋能医生治疗更多患儿、提高服务的同质化水平和效果。据了解，“0—6岁孤独症谱系障碍儿童数字疗法干预项目”是在常规干预康复训练的基础上，采用先进的数字疗法技术，通过数字终端教具设备辅助，进一步提高孤独症儿童的认知能力。

截至11月，琼海市“0—6岁孤独症谱系障碍儿童数字疗法干预项目”已累计完成数字疗法干预65人，取得了良好的干预效果。许多患儿在认知能力、社交技能、语言表达等方面均有了不同程度的提升。

## 聚焦急难愁盼 为群众雪中送炭

时，虽然天气寒冷，但位于琼海嘉积镇东风路的工会驿站却是暖意融融。

在工会驿站里，忙碌了一上午的环卫工人孙起梅接了一杯热腾腾的茶水，舒服地坐在了驿站里的休息凳上。“平时工作间隙累了就会在这里休息一下，驿站不仅提供免费冰水温水开水，还有充电设备，充电很方便。”谈起工会驿站，她连连点赞。

今年以来，琼海依托社区、政府部门以及基层工会等多方力量，在全市范围内建设了30个工会驿站，主要解决户外劳动者热饭难、喝水难、休息难、充电难、如厕难等“五难”问题。

“目前，我们的工会驿站覆盖了全市6个乡镇，累计服务户外劳动者达7万多人次。”琼海市总工会法律保障部部长王振培表示，工会驿站坚持按照“六有”标准建设，包括有统一的标识名称、有合理的站点布局、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度、有地图的查询功能，主要服务于环卫工人、园林工人、快递员、网约车出租车司机等户外劳动者，站点内均配备了休息区、书籍阅览区、充电区、饮水设备和应急药品等功能区及设施设备，为户外劳动者们提供饮水、热餐、休息和手机充电等服务。

此外，为积极应对人口老龄化，降低老年人意外伤害风险，减轻老年人因意外伤害造成的经济负担，琼海还为2024年6月在册城乡低保、特困人员、低保边缘家庭、农村部分计划生育家庭和社会保障特别扶助家庭中，当年年满60周岁及以上的老年人购买意外伤害综合保险。截至11月底，琼海已为符合条件的6840位市民购买该保险。

## 基础设施升级 公共设施持续“上新”

11月27日，在琼海市嘉积镇银海杂粮街，道路两旁车辆停放规范整齐，路面上车辆、行人通行秩序井然，各个岔道路口，监控设备都在稳定运行，许多市民游客一大早与家人朋友一同前来饮食、消费，街区内一派繁忙热闹的景象。

嘉积城区银海杂粮街是琼海闻名的特色美食小吃街，由于该片区属于老商业区，停车难及交通拥堵一直是该街区的突出问题。今年8月以来，琼海积极推动优化银海杂粮街及周边街道交通，进一步改善街道营商环境。

如何解决停车难及交通拥堵的问题？据了解，琼海市公安局为该街区提供了169个停车位和295个二轮车泊位，并将所有泊车位设置为限时泊车，提高泊车位使用周转率。同时，琼海致力于将该街道打造为智慧管理交通安全示范路段，将街区设置为6个单向微循环交通组织，完善逆行及违停监控抓拍系统建设，优化交通管理措施，提高通行效率的同时确保了管理的规范性，真正实现了便民利民的目标。

琼海市公安局交警大队民警何人磊告诉海南日报全媒体记者，通过对银海杂粮街进行交通组织改造工作后，银海杂粮街区域内的停车难问题得到了良好的解决，同时区域内的交通通行效率也得到了有效提高，为商家和顾客都提供了便利，让大家有更好的消费体验。为确保街道能够持续稳定畅通，琼海市公安局交警大队第一时间发布了相关通告，并加大了人力物力，加强该街区的日常巡查监管，全力推动这项民生实事真正落地落实。

琼海市政府相关负责人表示，琼海将继续千方百计为群众排忧解难，坚定不移为民办实事，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。（本报嘉积11月28日电）

环卫工人在工会驿站休息。琼海市总工会供图



市民游客在红色娘子军纪念馆参观。特约记者 蒙钟德 摄

# 琼海这些“文化盛宴”邀您来品味

海南日报全媒体记者 陈子仪

“前段时间听说南海博物馆开设了深海考古特展，今天特地带着小朋友们过来参观。”近日，位于琼海市潭门镇的中国（海南）南海博物馆，迎来了一批又一批客人。来自安徽的董先生就是其中一员。

董先生说的深海考古特展，就是不久前中国（海南）南海博物馆举办的“深蓝宝藏——南海西北陆坡一—二—号沉船考古成果特展”。一批来自海底1500多米、“沉睡”了500多年的珍贵文物首次亮相。

这次展览设在中国（海南）南海博物馆南区三层6号展厅，面积近1000平方米，内容分为“深渊寻珍”“水府琳琅”“巧缮焕新”三个部分，展出两处沉船遗址出水文物408件（套），还有故宫博物院等借展文物34件（套）。

此次展览备受瞩目的展品是珐华彩瓷器，共有13件（套）精品展出。据介绍，这些珐华彩瓷器十分罕见，一号沉船出水的珐华彩瓷器更是首次在沉船中被发现。这些考古新发现，证明了明代中期景德镇珐华彩瓷器外销，为寻找窑址、厘清来源提供了实物资料。此外，本次展出的“丙寅年造”款红绿彩碗证实了一号沉船属明代正德时期，对研究南海贸易航线具有重大价值。

琼海以深厚的红色文化底蕴吸引着来自全国各地的游客。从红色娘子军纪念馆乘车向东大约24公里，便来到博鳌亚洲论坛永久会址。2002年，博鳌亚洲论坛首届年会成功举办。20多年来，博鳌亚洲论坛逐步成长为兼具亚洲特色和世界影响的高层次对话平台，博鳌也从一个名不见经传的小渔村成为一张享誉世界的亮丽名片。

这里除了是博鳌亚洲论坛永久会址所在地，它还是我国首个近零碳示范区。从一片片闪烁着光芒的光伏板，再到那些在微风中轻轻摇曳的花朵风机……这个岛屿每一步都让人感受到科技与自然的完美融合。博鳌近零碳示范区不仅是一个技术的展示窗口，更是对未来绿色生活的一次深刻体验。

海南日报全媒体记者了解到，这个冬天，琼海还将依托特色文化开展多样活动，坚持以文塑旅、以旅彰文，深挖文旅资源，加快培育文旅消费新场景、新业态、新产品，推动“创意”变“效益”，“流量”变“销量”。（本报嘉积11月28日电）



中国（海南）南海博物馆展出的“深蓝宝藏——南海西北陆坡一—二—号沉船考古成果特展”展品



在中国（海南）南海博物馆，“深蓝宝藏——南海西北陆坡一—二—号沉船考古成果特展”吸引观者驻足观赏。海南日报全媒体记者 张茂 摄

# 琼海全力筹备 2024共享农庄大会

本报讯（海南日报全媒体记者陈子仪）近日，海南日报全媒体记者从琼海市农业农村局获悉，2024共享农庄大会已进入筹备冲刺阶段，琼海多措并举加快大会筹备工作。

2024年12月，共享农庄大会将在琼海举办，拟邀请专家学者与行业代表共襄盛会，建言推进共享农庄建设发展、促进农村经济转型升级。

“我们正在加快推进果缘星宿（二期）、滨湖宴会厅和水上舞台等基础设施项目建设。”琼海市农业农村局相关负责人介绍，目前果缘星宿（二期）民宿贝壳屋基础建设已圆满竣工；三角屋部分基础工程涵盖棚架预埋等工序均已完成，立柱作业亦告一段落。同时，服务中心的模板支撑工作正有序进行中。宴会厅主体安装完成95%，开始一层地板浇筑。滨湖宴会厅的基础建设已经完工，主体工程的钢结构立柱也已安装完成。

据悉，本次大会将采用主会场与分会场联合展览形式，以盛大共享农庄作为1个主会场，辅以胜达共享农庄和无所归止共享渔庄等2个分会场，配套举办酒庄沙龙、休闲垂钓、沙滩排球等N个系列活动。

# 琼海上线小微权力“监督一点通”服务平台

本报讯（海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员王惟宇）近日，琼海市纪委监委在“清廉琼海”微信公众号、清廉琼海网站等上线小微权力“监督一点通”服务平台，充分利用其方便、快捷等特点，引导群众参与线上监督，推动基层监督下沉落地，持续提升基层监督质效，着力打通基层监督“最后一公里”。

据了解，该平台投诉内容包含党务村务工作、集体“三资”管理、工程建设和产业发展项目、惠民资金补贴和其他重要工作5大类共计34项监督事项。群众可以通过该平台进行在线投诉、查询小微权力清单、查询投诉记录，查看各村公示信息等操作，真正做到维护群众利益和监督小微权力两手抓。

为进一步加强平台宣传推广，该市各镇（区）纪委通过讲解、宣传等方式，向群众详细介绍该平台使用方法和监督清单。同时，发动广大党员干部走村入户，手把手教会群众如何使用平台各项功能，并在村委会公示栏、群众聚集点等醒目位置张贴宣传海报300余张，发放小微权力“监督一点通”宣传手册2万余份，有效提高群众对小微权力“监督一点通”平台的知晓率和使用率，切实保障群众的知情权和监督权。

据悉，自该平台上线以来，总访问量高达223441人次，已受理并办结群众投诉件50件。

# 2024全国劳务协作暨劳务品牌发展大会举办“琼海杂粮师傅”首次亮相

本报讯（海南日报全媒体记者陈子仪）近日，2024全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在湖南省长沙国际会展中心举办。“琼海杂粮师傅”作为海南8个特色劳务品牌之一参展。这也是“琼海杂粮师傅”在该展会的首次亮相。

走进以海蓝色为主题色调的海南展馆，可以看见琼海杂粮师傅、文昌鸡师傅、琼筑劳务、热带新农人、南黎锦工、海南新能源汽修师、琼派咖啡师、椰嫂等8个优秀劳务品牌。这个占地约182平方米的海南展馆，分别设置了各个劳务品牌简介、品牌展示及品牌形象宣传视频三个区域，全方位、多层次展现“琼字号”劳务品牌建设成果。

“琼海杂粮”是海南省琼海市的一张美食名片，以其丰富的品种、独特的口感和合理的营养搭配，深受省内外游客的喜爱。琼海杂粮师傅凭借精湛的技艺和传承的精神，将当地独特的饮食文化和传统手工艺相结合，制作了更为精致的鸡屎藤粽子、高粱卷等新式杂粮小吃，每一款都广受好评，其中鸡屎藤粽子和意糕更是被列为“中国名小吃”。

据悉，2018年琼海杂粮成为博鳌亚洲论坛年会指定小吃。截至目前，琼海市已有300多家杂粮门店，杂粮师傅1000余人，杂粮相关从业人员有1万多人。

# 琼海在京举办“海南自由贸易港之窗生物医药主题沙龙”

本报讯（海南日报全媒体记者陈子仪）为进一步深化琼京两地在生物医药领域的交流合作，近日，琼海市人民政府联合海南省人民政府驻北京办事处、海南自由贸易港北京前方工作组在北京举办了“海南自由贸易港之窗生物医药主题沙龙”活动。

活动中，琼海市政府相关负责人介绍了琼海概况、琼海的独特医疗资源以及生物医药企业入驻的优势等情况，并与有意向的企业及行业协会进行深入交流，共同探讨生物医药产业的琼海机遇，共谋未来发展。

为做好前方精准引商、后方全力承接的紧密配合，琼海市招商局北京招商分队、赴京考察的琼海招商小队积极把握机遇，在活动结束后第一时间紧抓跟进，共对接了50家企业，同时通过企业以商招商，共同走访了北京数字谷科技发展有限公司、北京小招云有限公司等多家企业，寻求更多的合作机会。

据悉，此次活动将琼海市政府招商引资需求与沙龙活动主题相结合，与领军企业需求相结合，构建上下联动、互促双赢的招商引智新模式，协同招商的步子越迈越大，招商成果越来越显著。下一步，琼海市招商局将继续发挥“琼京牵线”引智作用，抢抓更多与琼海发展相匹配的优质企业信息，争取更多项目落地琼海。